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Ldsningar till tentamen i kursen EDA330

Datorsystemteknik

28/8 1997

Foljande ar skisser till Idsningar av uppgifterna. Full poang pa en uppgift kraver i de flesta
fall en nagot fylligare motivering. | en del fall ar alternativa I6sningar majliga.

1.
a.
b.
2.
a.
b.
C.

T=1*CPI*Tc+ Ty
CPI = CPh + Prem™* Pmiss* Tpenaity= 1,3 + 0,2*0,1¥10 =1,3+0,2=15
| = 2%10°

Tc=1/100 MHz =10 * 18 s

Tj0=1000*10ms=10s
T=2%10°*15*10*10°+10=30+ 1040 s

Halverad miss penalty: CP1=1,3+0,1=1,4,T=28+10=38s
Halverad I/O-vantan: T=30+5=35s
Valj halverad vantetid!

op = 101011 =43 =sw

rs =00010 =2 =$2

rt = 00000 =0 =$0

address= 0000000000000000 =0

Instruktionen ar sw $0, 0($2), vilken lagrar vardet noll pa den adress som
ar lagrad i register 2.

sign = 1 (negativt)

exponent field = 0101109G- 88,5 = exponent +127 => exponent = -39
significand field = 210000000000000000000966& significand = 1.1
Flyttalet ar -1.3 * 239 = -11, * 2740 = .3 x 240

Tvakomplementsform, och talet ar negativt. Ta fram det positiva talet genom
att ta tvakomplementet:

Invertera: 01010011101111111111111111111111

Addera 1: 01010011110000000000000000000000

Detta tal kan skrivas3® + 228 + 225+ 224 4+ 223 4 222 =

(B+B+B+2+2L+ P)x222=

(256 + 64 + 8 +4 +2 +1) *% = 335 * F2

Det sokta talet ar allts®35 * 222
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Se avsnhitt 6.7 i kursbokeroch nedan.

b.  Observation: snurran loper tva varv. 1+ 2*4 + 1 = 10 instruktioner ska exe-
kveras. Inga stalls pga datakonflikter. Om ratt instruktion alltid hAmtas efter
hoppinstruktionen sa fas inte heller nagra styrkonflikter. Forsta instruktionen
utfors da i WB-steget i cykel 5, och sista instruktionen i cykel 5+9 = 14. Utan
styrkonflikter tar programmet alltsa 14 cykler, och det aterstar bara att for var-
je metod berdkna hur manga extra cykler (t.ex pga stalls) som kravs.

Always stall:

| detta fall gors en stall till hoppinstruktionen utfoérts i MEM-steget. Det blir
alltsa ett tillagg av tre cykler for varje gang hoppinstruktionen utfors, dvs 2*3
= 6 extra cyklerVid always stall tar programmet 20 cykler.

Assume not taken:

| detta fall gissar man att hoppet inte ska tas och hamtar darfor instruktioner
direkt efter hoppinstruktionen. Om det &r en felaktig gissning, s& upptacks
detta efter tre cykler som alltsa blir bortkastade. | detta fall tas hoppet en gang,
och inte en gang. Det blir alltsa en felaktig gissning som kostar tre extra
cykler.Vid assume not taken tar programmet 17 cykler

Assume taken:

Detta ar raka motsatsen till foregaende fall, och eftersom hoppet utférs en
gang och passeras en gang, sa blir effekten densamma. Det blir allts& en fel-
aktig gissning som kostar tre extra cykMid assume taken tar program-

met 17 cykler.

( Kommentar. Vad skulle hd&nda om man anvande delayed branch:

| detta fall laggs utgar man fran att instruktionerna direkt efter hoppinstruk-
tionen kommer att utféras, och man planerar darfér koden efter detta. Utfallet
har blir alltsd beroende av om man bedodmer att instruktionerna direkt efter
hoppinstruktionen ar “ofarliga” eller ej. For att vara pa den sakra sidan kan
man alltid lagg in nop-instruktioner, i detta fall tre stycken, direkt efter hopp-
instruktionen. Har skulle kostnaden bli densamma som vid always stall. Det
ar ocksa mojligt att man beddémer att sw-instruktionen och de darpa narmast
foljande tva instruktionerna inte gor nagon skada om de utférs aven om hop-
pet tas. | sa fall skulle man inte f& nagon extra kostnad alls. Mellanting mellan
dessa bada lésningar ar naturligtvis ocksa méjliga, sa vid delayed branch tar
programmet 14, 16, 18, eller 20 cykler beroende pa vad som antas om instruk-
tionerna efter hopp-instruktionen.)
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4.
Set/block 0 1 2 3 4 5 6 7
Byte | Block | Tag| Set|] Hi|jO| 1| 0| 12| O 1| 0| 1| Oof 1, o 1 O 1 a 1
12 3| o 3| n 0
30 7| o 7| n 0 0
13 3| o] 3| vy 0 0
76 19| 2| 3| n 0| 2 0
5 1 o] 1| n 0 0|2 0
14 3| of 3| vy 0 0|2 0
44 11| 1| 3| n 0 0| 1 0
116 29| 3| 5| n 0 of 1 3 0
15 3| o] 3| vy 0 01 3 0
44 11| 1| 3| vy 0 0|1 3 0
101 25| 3| 1| n 0| 3 01 3 0
76 19| 2| 3| n ol 3 211 3 0
6 1 o] 1|y 0|3 2|1 3 0
40 10 1| 2| n ol 31 201 3 0
12 3| o| 3| n o] 3/ 1 2l 0 3 0
Tabellen ovan ger innehallet i varje cacheblock efter varje referens genom att ange
tag for de block som ligger i cacheminnet. De fyra forsta kolumnerna ger byte-
adressen, motsvarande block-adress (i detta fall byte-adress/4), motsvarande set-
nummer (i detta fall block-adress modulo 8), och tag (i detta fall block-adress/8).
Tag for senast refererade cache-block ar markerad med fetstil.
Hit rate = 5/15 = 33%
5. Se kursboken s 469-473

a.  Okande blockstorlek utnyttjar rumslokaliteten battre.

b.  Ju storre block, desto farre block ryms i cache-minnet, vilket 6kar konkurren-
sen om platserna i cache-minnet. Vid mycket stora block kan denna effekt ta
ut effekten av att rumslokaliteten utnyttjas battre.

c.  Kostnaden for missar i form av extra klockcykler ar 1,258 T penarry FOr
respektive blockstorlek blir denna kostnad:
b =4: 1,2 *0,38 * (4+4/4) = 2,28
b = 16: 1,2*0,22 * (4+16/4) = 2,112
b = 64: 1,2*0,19 * (4+64/4) = 3,8
b=256: 1,2*0,27 * (4+256/4) = 22,032
Exekveringstiden bestams av I*CP T detta fall &ndras dock endast CPI
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genom de extra klockcyklernBlockstorleken 16B bor valjas

6. Se kursboken s. 559-562.

Deluppgift 1] X| 2




